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ВВЕДЕНИЕ
Тесты по курсу «Экономика» предназначены для студентов второго курса всех специальностей и форм обучения Южноуральского Энергетического техникума.

Сборник тестов составлен в соответствии с государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования и программой курса «Экономика».

Сборник состоит из вопросов, которые могут быть использованы как в процессе проведения самостоятельных, выполнения контрольных работ.

Практикум охватывает 5 тем учебной программы. Задания носят теоретический  характер, формы заданий разнообразны:  «Размышляем»,    «Повторяем понятия и термины» и целый ряд других.

Сборник позволит студентам приобрести глубокие теоретические знания  по курсу «Экономика».

Тема 1. ФУНКЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ, МЕТОДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
Размышляем:

1. Предметом изучения экономической теории является:

а) Экономика изучает производительные силы общества и наиболее эффективные способы их распределения по отраслям, регионам, странам.

б) Экономика изучает, как общество использует ограниченные ресурсы, необходимые для производства различных товаров в целях удовлетворения потребностей его членов.

в) Экономика изучает спрос, производство, потребление и необходимое для этого количество денег.

2. Рациональное поведение хозяйствующих субъектов означает:

а) бегство от налогов;

б) сопоставление выгод и издержек;

в) завышение цен на свою продукцию.

3. Экономические законы – это законы, которые:

а) носят объективный характер;

б) являются вечными;

в) проявляются через экономическую деятельность людей;

г) являются исторически преходящими.

4. Метод исследования, предполагающий отвлечение от случайных, несущест​венных черт и связей, – это:

а) индукция;

б) дедукция;

в) анализ;

г) абстракция.

5. Метод анализа означает:

а) соединение различных элементов в единое целое;

б) разделение исследуемого предмета на составные части;

в) исследование предмета на макроуровне.

6. Разграничьте объекты микроэкономического и макроэкономического анализа:

а) правительство осуществляет политику либерализации цен;

б) отсутствие дождей в течение продолжительного периода вызвало снижение урожайности сахарной свеклы;

в) ликвидация бюджетного дефицита является одним из средств снижения уровня инфляции;

г) численность персонала, занятого в конкретной фирме;

д) снижение налоговых ставок способствует оживлению деловой активности страны.

7. Определите позитивные и нормативные утверждения:

а) в 1991-1996 гг. в экономике России наблюдался спад производства и высокие темпы инфляции;

б) необходимо разработать комплекс мер по замедлению или прекращению спада производства и снижению темпов инфляции;

в) структурная перестройка экономики России, помимо других целей, направлена на повышение уровня потребления людей;

г) в январе-ноябре 1996 г. за чертой бедности, по официальным данным, находилось 32,3 млн. человек или 22 % населения России.

д) в сложившихся условиях необходимо повысить роль налоговой системы для сокращения резкой дифференциации в уровнях дохода различных социальных групп.

8. Что из перечисленного изучает микроэкономика?

а) производство в масштабе всей экономики;

б) численность занятых в хозяйстве;

в) общий уровень цен;

г) производство сахара и динамику его цены.

9. Экономическая теория, выражавшая интересы торговой буржуазии эпохи первоначального накопления капитала, – это:

а) меркантилизм;



в) маржинализм;

б) марксизм;




г) кейнсианство.

10. Создатель первой экономико-математической модели – это:

а) Ф. Кенэ;




в) К. Маркс;

б) А. Смит;




г) Е. Бем-Баверк

Повторяем понятия и термины:

Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующий термин или понятие.

1. Метод умозаключений, основанный на обобщении фактов.

2. Направление в экономической науке, основанное на оценочных суждениях относительно того, какой должна быть экономика.

3. Абстрактная структура, создающая упрощенную картину экономической реальности.

4. Метод исследований объекта, состоящий в отвлечении от случайных, временных черт и связей.

5. Метод рассуждений, с помощью которого гипотеза проверяется реальными экономическими фактами.

6. Часть теоретической экономики, которая исследует экономику как целостную систему.

7. Принятие рациональных решений на основе сопоставления издержек и выгод.

8. Часть теоретической экономики, которая исследует обособленные экономические единицы.

9. Анализ фактов, на основе которых формируется экономическая теория, принципы экономического поведения.

10. Систематическая и обусловленная связь между двумя видами явлений.

11. Научное предположение, выдвигаемое для объяснения какого-либо явления.

Ответы:

а. Экономическая модель



е. Дедукция

б. Метод абстракции



ж. Гипотеза

в. Индукция





з. Макроэкономика

г. Нормативная экономическая теория

и.Экономическое мышление

д. Экономическая модель



к. Микроэкономика

Проверьте себя еще раз:

Верны ли следующие утверждения?

1. Современную экономическую теорию можно определить как науку о распределении ограниченных ресурсов.

2. Если неоклассики изучают преимущественно микроэкономические проблемы, то кейнсианцы – макроэкономические.

3. Математическое моделирование – метод, используемый только в экономической теории.

4. Основоположником классической политэкономии в Англии был А. Смит.

5. Индукция представляет собой движение от общего к частному.

6. Экономические законы – это законы производственных отношений, они выражают главное, существенное в них.

7. Микроэкономика – часть теоретической экономики, которая исследует экономику как целостную систему.

8. Нормативная экономика ориентирована на анализ вопроса, «что должно быть», а не на констатацию того, «что есть».

9. Функция показывает взаимозависимость неких экономических параметров.

10. Уровень цен и безработицы изучается в разделе «Макроэкономика».

11. Экономическая наука отличается от естественных наук невозможностью постановки полностью контролируемого эксперимента.

ТЕМА 2. ПРОИЗВОДСТВО И ЭКОНОМИКА
Размышляем:

1. Система, в рамках которой происходят постоянные и необратимые изменения, – это:

а) закрытая система;



г) эффективная система;

б) равновесная система;


д) неравновесная система.

в) открытая система;

2. Система, в рамках которой максимально удовлетворяются потребности людей при имеющихся ресурсах – это:

а) открытая система;


в) эффективная система;

б) неравновесная система;


г) закрытая система.

3. Разграничьте субъекты и объекты собственности:

а) фирма;




е) автомобиль;

б) дачный участок;



ж) производственное здание;

в) государство;



з) денежные средства;

г) управляющий банком;


и) научное открытие;

д) члены домашнего хозяйства;

к) земля.

4. Выберите формы собственности по признаку «коллективного присвоения»:

а) акционерная;



г) фермерское хозяйство;

б) государственная;



д) муниципальная собственность.

в) кооперативная;

5. Выберите формы собственности по признаку «индивидуального присвоения»:

а) федеральная;



д) трудовое хозяйство;

б) кооперативная;



е) муниципальная;

в) фермерское хозяйство;


ж) частная.

г) акционерная;

6. Государственная собственность – это:

а) энергетика;




г) туризм;

б) торговля;




д) шоу-бизнес.

в) наука;

7. Назовите типы экономических систем, соответствующие классификации, в основе которой лежит уровень развития техники и технологии:

а) рыночная система;


г) капиталистическая система;

б) смешанная система;


д) аграрная система.

в) постиндустриальное общество;

8. Выделите типы экономических систем, соответствующие классификации, в основе которой лежит способ координации деятельности хозяйствующих субъектов.

а) социалистическая система;


в) индустриальное общество;

б) административно-командная система;
г) смешанная система.

9. Признаками рыночной экономики являются:

а) конкуренция;
б) централизованное планирование;
в) частная собственность.

10. Смешанная система – это:

а) рыночная система;

б) плановая экономика;

в) система, в рамках которой в качестве регулятора экономики выступает как рынок, так и государство;

г) переходная система.

11. Созданные человеком ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг и косвенно удовлетворяют потребности людей, – это:

а) производственные ресурсы;


г) произведенные ресурсы;

б) материальные ресурсы;


д) средства труда.

в) предметы труда;

12. Оборудование, машины, орудия труда, сырье, с помощью которых произ​водятся товары и услуги, – это:

а) людские ресурсы;



в) средства труда;

б) произведенные ресурсы;


г) материальные ресурсы.

13. Не относятся к понятию «экономические ресурсы»:

а) земля и сырьевые ресурсы;

б) труд и предпринимательская способность;

в) продукты питания;

г) потребительские товары длительного пользования.

14. Понятие «ограниченность ресурсов» в экономике означает:

а) ресурсы настолько велики, что у общества нет возможности их полностью задействовать в производстве товаров и услуг;

б) ресурсов, имеющихся в распоряжении общества, недостаточно для удовлетворения потребностей всех членов общества;

в) в любой экономике бывают периоды спада, когда существует ограниченность ресурсов.

15. Найдите вариант, в котором перечислены все факторы производства:

а) каменный уголь, сталевар, деньги, технология;

б) врач, рентгеновский аппарат, лекарства, средства производства;

в) бухгалтер, компьютер, земля, предприимчивость.

16. Кривая производственных возможностей иллюстрирует:

а) преимущества производства одного товара вместо другого;

б) альтернативную стоимость производства одного и другого товара;

в) изменение в цене различных продуктов.

17. На кривой производственных возможностей рост производства одного вида продукта сочетается:

а) с уменьшением производства другого вида продукта;

б) с ростом производства другого вида продукта;

в) с постоянным объемом производства другого вида продукта;

г) возможен рост или уменьшение производства одного продукта вне сочетания с другим.

18. Столярная мастерская производит столы и стулья. При неизменном объеме ресурсов возможны следующие сочетания общего объема выпуска (штук) за год:

	Варианты
	Столы
	Стулья

	А

В
	25

30
	180

130


Каковы альтернативные издержки увеличения производства столов с 25 до 30, выраженные в стульях?

а) 180;


б) 130;

в) 50.

19. Альтернативные издержки платного обучения не включают в себя:

а) зарплату, которую можно было бы получить, работая вместо обучения;

б) расходы на учебную литературу и канцелярские принадлежности;

в) расходы на питание;

г) плату за обучения.

20. Повысилась квалификация производителей косметики. Какой вариант графика кривой производственных возможностей отражает это обстоятельство?

обувь 





обувь

косметика 




косметика

а)





б)

обувь 





обувь

косметика




косметика 




в)





г)

21. Какое из предприятий будет самым эффективным производителем товара В? То, которое может произвести:

а) 10А или 5В;


в) 1А или 1В;

б) 3А или 5В;


г) 5А или 3В.

22. Альтернативные издержки турпохода включают:

а) удовольствие посидеть в выходной перед телевизором;

б) доход, который можно было получить за это время;

в) расходы на проезд до пункта сбора и обратно.

23. Экономическими благами являются:

а) выпеченный хлеб;
б) деревья в лесу;

в) мебель в магазине.

Повторяем понятия и термины:

Каждому из приведенных положений найдите соответствующий термин или понятие:

1. Экономическая система, основанная на частной собственности, хозяйственное развитие которой регулируется ценовым механизмом.

2. Экономическая система, основанная на государственной собственности и централизованных методах управления.

3. Отношения, возникающие между людьми, по поводу присвоения материальных благ.

4. Собственность, которая образуется путем выпуска и реализации акций.

5. Система, в рамках которой происходят постоянные и необратимые изменения.

6. Экономическая система, основанная на различных формах собственности, развитие которой регулируется рынком и централизованными решениями.

7. Отношения, возникающие между людьми в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ.

8. Ресурсы, которые используются в процессе производства товаров и услуг.

9. Процесс расширения производственных возможностей общества.

10. Созданные человеком ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг.

11. Естественные ресурсы (пахотные земли, полезные ископаемые, водные ресурсы).

12. Кривая, показывающая различные комбинации двух товаров, в условиях полной занятости и полного использования ресурсов в экономике.

13. Оборудование, орудия труда, машины, сырье, с помощью которых производятся товары и услуги.

14. Способность человека рационально использовать имеющиеся ресурсы, принимать рациональные решения, активно участвовать в 
инновационных процессах, уметь идти на риск.

15. Способность товара удовлетворять те или иные потребности человека.

16. Издержки, связанные с выбором варианта использования производственных ресурсов.

17. То, на что человек воздействует в процессе труда.

Ответы:

а. Административно-командная система
к.Производственные отношения

б. Смешанная система



л. Отношения собственности

в. Акционерная собственность

м. Рыночная система

г. Неравновесная система

д. Земля



н. Издержки упущенных возможностей

е. Производственные ресурсы
о.Предпринимательские способности

ж. Капитал (средства труда)

п. Предметы труда

з. Материальные ресурсы
р.Кривая производственных возможностей

и. Экономический рост


с. Благо.

Проверьте себя еще раз:

Верны ли следующие утверждения?

1. Равновесная система – система, в рамках которой происходят постоянные и необратимые изменения.

2. Акционерная собственность – это разновидность коллективной формы собственности.

3. Характерным признаком рыночной системы является планирование.

4. В рамках административно-командной системы ресурсы распределяются государством.

5. Отношения собственности – это отношения между людьми по поводу присвоения материальных благ.

6. Производственные отношения – это отношения, складывающиеся между людьми в процессе производства материальных благ.

7. Объектом государственной собственности является энергетика.

8. Одной из форм приватизации является акционирование.

9. Характерным признаком административно-командной системы является частная собственность.

10. Эффективная экономическая система – это система, при которой максимально удовлетворяются потребности людей при имеющихся ресурсах.

11. Экономические ресурсы позволяют производить любой товар в неограниченных количествах.

12. Потребности общества постоянно растут и совершенствуются.

13. Экономический рост смещает кривую производственных возможностей вправо.

14. Блага, имеющиеся в неограниченных масштабах, называют неэкономическими.

15. Проблема выбора в экономике иллюстрируется с помощью кривой производственных возможностей.

16. Альтернативные издержки измеряются в количестве других недополученных благ.

17. Альтернативные издержки товара имеют тенденцию к сокращению при росте производства этого товара.

18. Под предприимчивостью понимается особый вид человеческих ресурсов, заключающийся в способности наиболее эффективно использовать все факторы производства.

19. Производственные ресурсы – это совокупность предметов труда и средств труда.

20. Кривая производственных возможностей имеет выпуклый вид в результате действия закона возрастания альтернативных издержек.

ТЕМА 3. ТЕОРИЯ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ.

Размышляем:

1. Закон спроса выражает:

а) прямую зависимость величины спроса от уровня цены;

б) прямую зависимость цены от величины спроса;

в) обратную зависимость величины спроса от уровня цены.

2. Закон предложения выражает:

а) прямую зависимость величины предложения от уровня цены;

б) прямую зависимость цены от величины предложения;

в) обратную зависимость цены от величины предложения.

3. Чем можно объяснить сдвиг кривой спроса на товар Х:

а) цена товара Х выросла, и потребители решили меньше покупать этого товара;

б) вкусы потребителей изменились, они хотят покупать данного товара больше;

в) цена товара Х упала, поэтому потребители решили покупать его больше, чем раньше.

4. Рост цен на материалы, необходимые для производства товара Х, вызовет:

а) сдвиг кривой спроса влево;

б) сдвиг кривой предложения влево;

в) сдвиг кривой предложения вправо.

5. Равновесная цена образуется при условии, если:

а) спрос больше предложения;

б) спрос меньше предложения;

в) объем спроса равен объему предложения.

6. Какая ситуация сложится на рынке томатов, если государство установит цену на томаты на уровне ниже равновесной?

а) на рынке образуется дефицит томатов;

б) на рынке образуются излишки томатов;

в) на рынке никаких изменений не произойдет.

7. Что произойдет с кривой предложения в случае роста налогов?

а) сместится влево;
б) сместится вправо;
в) останется на месте.

8. Если спрос на товар абсолютно неэластичен, а цена на него растет, то общая выручка продавца:

а) растет;


б) сокращается;

в) остается неизменной.

9. Допустим, что предложение товара Х абсолютно неэластично. Если спрос на товар растет, то равновесная цена:

а) уменьшится, а равновесное количество вырастет;

б) увеличится, а равновесное количество уменьшится;

в) увеличится, а равновесное количество останется неизменным.

10. Кривая абсолютно неэластичного спроса представляет собой:

а) вертикальную линию;

б) горизонтальную линию;

в) восходящую линию.

11. Излишек потребителя – это сумма денег:

а) которая не нужна потребителю;

б) которую государство забирает у потребителя при помощи налогов;

в) которую выигрывает потребитель из-за разницы между ценой, которую он готов уплатить, и рыночной ценой.

12. Коэффициент перекрестной эластичности спроса, равный нулю, могут иметь такие товары, как:

а) машины и бензин;


в) хлеб и сахар;

б) ручки и карандаши;


г) книга и мотоцикл.

13. Налог на продажу ложится в большей мере на потребителя, если:

а) спрос неэластичен;

б) спрос эластичен;

в) предложение эластично

14. Под эффектом Веблена понимается:

а) незапланированный спрос, возникший под влиянием сиюминутного желания;

б) увеличение потребительского спроса в связи с тем, что товар имеет более высокую цену;

в) эффект изменения спроса из-за того, что другие люди потребляют этот товар.

Повторяем понятия и термины:

Каждому из приведенных ниже положений найдите соответствующий термин или понятие.

1. Специализация хозяйствующих субъектов на выпуске определенного продукта.

2. Механизм, который соединяет продавца и покупателя.

3. Такие пары товаров, для которых рост цены одного приводит к росту спроса на другой.

4. Количество продукта, которое производитель способен и желает произвести и предложить к продаже на рынке по определенной цене.

5. Такие пары товаров, для которых рост цены одного приводит к падению спроса на другой.

6. Графическое выражение зависимости между ценой товара и величиной предложения этого товара.

7. Причинно-следственная связь между ценой товара и величиной покупательского спроса на него.

8. Количество продукта, которое могут и хотят купить потребители по данной цене в данное время.

9. Графическое выражение зависимости между ценой товара и величиной спроса на этот товар.

10. Товары, спрос на которые растет при увеличении дохода потребителя

11. Зависимость объема спроса от определяющих его факторов

12. Спрос, объем которого не меняется при изменении цены

13. Спрос, для которого коэффициент ценовой эластичности выше единицы

14. Спрос, для которого коэффициент ценовой эластичности равен единице

15. Цена, при которой объем спроса равен объему предложения

16. Зависимость объема предложения от определяющих его факторов

Ответы:

а. Взаимозаменяемые товары


и. Рынок

б. Рыночное предложение


к. Единичная эластичность спроса

в. Кривая предложения



л. Функция спроса
г. Закон спроса




м. Кривая спроса

д. Рыночный спрос



н. Неэластичный спрос

е. Товары высшей категории


о. Равновесная цена

ж. Эластичный спрос



п. Функция предложения

з. Взаимодополняемые товары

р. Общественное разделение труда

Проверьте себя еще раз:

Верны ли следующие утверждения?

1. Кривая спроса показывает, что при снижении цены растет объем спроса.

2. Изменение потребительских предпочтений приводит к движению вдоль кривой спроса.

3. Рост денежных доходов потребителей вызовет расширение спроса на все товары.

4. Равновесный рынок – это рынок, при котором спрос и предложение равны.

5. Если коэффициент ценовой эластичности спроса на товар равен 0,75, то такой спрос является эластичным.

6. Взаимозаменяемые товары характеризуются прямым соотношением между ценой на один из них и спросом на другой.

7. Спрос на предметы роскоши более эластичен, чем спрос на товары необходимости.

8. Кривая абсолютно эластичного спроса имеет вид вертикальной прямой.

1. Чем меньше заменителей имеет продукт, тем эластичнее спрос на него.

2. Предложение в условиях кратчайшего периода абсолютно неэластично.

ТЕМА 4. ТЕОРИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО ПОВЕДЕНИЯ.
Размышляем:

1. Какое из следующих утверждений является неправильным:

а) каждая точка на кривой безразличия означает разную комбинацию двух товаров;

б) каждая точка на бюджетной линии означает различную комбинацию 
двух товаров;

в) все точки на кривой безразличия означают одинаковый уровень удовлетворения потребностей;

г) все точки на кривой безразличия означают одинаковый уровень денежного дохода.

2. Увеличение дохода потребителя графически выражается в:

а) изменении наклона бюджетной линии;

б) параллельном сдвиге бюджетной линии вверх;

в) параллельном сдвиге бюджетной линии вниз;

г) уменьшении наклона бюджетной линии;

д) увеличении наклона бюджетной линии.

3. Какой из следующих перечней значений общей полезности иллюстрирует закон убывающей предельной полезности?

а) 200,300,400,500;


в) 200,400,1600,2600;

б) 200,450,750,1100;

г) 200,250,270,280.

4. Какой из следующих перечней значений предельной полезности иллюстрирует закон убывающей предельной полезности?

а) 200,150,100,50;


в) 200,200,200,200;

б) 200,300,400,500;


г) 200,250,270,280.

5. Предположим, что потребитель имеет доход в 8 долл. Цена товара А равна 1 долл., а цена товара В – 0,5 долл. Какая из следующих комбинаций товаров находится на бюджетной линии?

а) 8А и 1В;



в) 6А и 6В;

б) 7А и 1В;



г) 5А и 6В;

6. Закон убывающей предельной полезности означает, что:

а) отношение предельных полезностей к ценам на предметы роскоши меньше, чем на товары первой необходимости;

б) полезность, приносимая каждой следующей единицей товара, убывает по мере увеличения количества приобретаемых товаров;

в) отношение предельных полезностей к ценам одинаково для всех товаров;

г) полезность приобретаемых товаров убывает по мере увеличения дохода потребителя.

7. Потребительское равновесие на карте безразличия – это:

а) любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия;

б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия;

в) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней кривой безразличия;

г) любая точка, расположенная на бюджетной линии.

8. Предельная норма замещения товара А товаром В означает:

а) сколько единиц товара А потребитель приобретет, когда цена товара В уменьшится на один рубль;

б) в какой степени увеличивается предельная полезность, если потребление товаров А и В увеличивается на одну единицу;

в) сколько единиц товара В потребитель покупает, когда его доход возрастает, а потребление товара А остается прежним;

г) от какого количества единиц товара А потребитель готов отказаться в обмен на получение одной единицы товара В, чтобы общая полезность осталась неизменной.

9. Теория потребительского поведения предполагает, что потребитель стремится максимизировать:

а) разницу между общей и предельной полезностью;

б) общую полезность;


г) предельную полезность;

в) среднюю полезность;


д) каждую из перечисленных величин.

10. Что такое предельная полезность?

а) минимальная полезность, которую потребитель может получить при потреблении данного блага;

б) максимальная полезность, которую потребитель может получить при потреблении данного блага;

в) прирост общей полезности блага при увеличении потребления блага на одну дополнительную единицу.

11. Какова конфигурация кривых безразличия для товаров, взаимодополняющих друг друга?

а) прямые линии, имеющие отрицательный наклон;

б) L-образные линии;

в) линии, параллельные одной из осей координат;

г) прямые линии, имеющие положительный наклон.

12. На основе какой кривой можно построить линию индивидуального спроса на товар?

а) бюджетной линии;



в) кривой безразличия;

б) кривой «цена-потребление»;

г) линии «доход-потребление».

13. Положение и наклон кривой безразличия для отдельного потребителя обусловлен:

а) его предпочтениями и размерами дохода;

б) ценами покупаемого товара;

в) предпочтениями, доходами и ценами покупаемых товаров;

г) только его предпочтениями.

14. Укажите, почему точка потребительского оптимума называется также точкой равновесия потребителя:

а) в этой точке потребитель не может повлиять на цены;

б) в этой точке потребитель не имеет стимулов для изменения соотношения товаров в потребительском наборе;

в) в этой точке потребитель тратит весь свой доход.

Повторяем понятия и термины:

Каждому из приведенных ниже высказываний найдите соответствующий термин или понятие.

1. Полезность, которую приносит дополнительная единица потребляемого товара.

2. Совокупность наборов, которые потребитель может приобрести при заданной величине его дохода и данном уровне цен.

3. Количество товара А, которым потребитель готов пожертвовать, чтобы получить еще одну единицу товара В, оставаясь на данной кривой безразличия.

4. Кривая, соединяющая все точки потребительского равновесия при изменении цены.

5. Полезность определенного набора благ.

6. Совокупность кривых безразличия, описывающих предпочтения данного потребителя.

7. Кривая, показывающая совокупность потребительских наборов, имеющих одинаковую полезность для потребителя.

8. Кривая, соединяющая все точки равновесия на карте кривых безразличия потребителя по мере изменения его дохода.

9. Состояние потребителя, при котором он покупает товары по данным ценам в таких объемах, что расходует весь располагаемый доход и максимизирует полезность.

10. Изменение реального дохода потребителя в результате изменения цены одного из товаров, входящих в его потребительский набор.

11. Изменение структуры потребления (соотношения средств, выделяемых на покупку разных товаров) в результате изменения цены одного из товаров, входящих в потребительский набор.

Ответы:

а. Бюджетное ограничение


ж. Равновесие потребителя

б. Предельная полезность


з. Эффект замещения

в. Кривая «цена-потребление»

и. Предельная норма замещения

г. Кривая безразличия



к. Эффект дохода

д. Карта кривых безразличия


л. Кривая «доход-потребление»

е. Совокупная полезность

Проверьте себя еще раз:

Верны ли следующие утверждения?

1. Кривые безразличия никогда не пересекаются.

2. Наклон бюджетной линии зависит от соотношения цен двух товаров.

3. Потребитель максимизирует полезность, когда его бюджетная линия пересекает кривую безразличия.

4. Изменение величины дохода приводит к изменению наклона бюджетной линии.

5. Условие потребительского равновесия заключается в том, что общая полезность товара А равна общей полезности товара В.

6. Если вы приобретаете больше единиц какого-либо товара, то ваша предельная полезность растет.

7. При соблюдении условия MUa/Pa=MUb/Pb, потребитель находится в состоянии равновесия.

8. Бюджетная линия сдвигается влево и занимает положение, параллельное первоначальному, если доход потребителя увеличивается.

9. Чем меньше доход потребителя, тем выше от начала координат располагается его бюджетная линия.

10. Если предельная полезность уменьшается, то общая полезность растет, но убывающими темпами.

11. Эффект замещения состоит в том, что в результате изменения цены потребитель изменяет структуру потребления.

12. У рационального потребителя предельные полезности всех потребляемых им товаров равны.

ТЕМА 5. РЫНОЧНЫЕ СТРУКТУРЫ И РОЛЬ КОНКУРЕНЦИИ  В ЭКОНОМИЧЕСКОМ МЕХАНИЗМЕ
Размышляем:

1. Из перечисленных условий к рынку совершенной конкуренции 
относятся:

а) отсутствует влияние со стороны фирмы на уровень цены;

б) фирма – единственный производитель данного товара;

в) единственному продавцу противостоит единственный покупатель;

г) кривая спроса имеет отрицательный наклон.

2. Укажите общую черту рынков монополистической и совершенной конкуренции?

а) производятся однородные товары;

б) отсутствует контроль над ценой;

в) на рынке оперирует множество продавцов и покупателей;

г) отсутствует неценовая конкуренция.

3. При выполнении какого условия совершенно конкурентная фирма получает максимальную прибыль?

а) средние общие затраты равны предельному доходу;

б) общий доход принимает максимальное значение;

б) предельные затраты равны предельному доходу;

в) средние общие затраты принимают минимальное значение.

4. В какой ситуации при общей тенденции цены к понижению фирма готова оставить отрасль?

а) когда не покрываются постоянные затраты;

б) когда прибыль отрицательна и доход не покрывает переменные затраты;

в) когда прибыль принимает нулевое значение;

г) когда другие фирмы оставляют данную отрасль.

5. В условиях монополии верно следующее утверждение:

а) прибыль максимальна, если цена равна предельным издержкам;

б) в точке максимума прибыли предельный доход больше цены;

в) прибыль максимальна, если предельные издержки равны предельному доходу.

6. Олигополия – это рыночная структура, где оперирует:

а) большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированную продукцию;

б) большое количество конкурирующих фирм, производящих однородную продукции;

в) небольшое количество конкурирующих фирм;

г) только одна крупная фирма;

д) только один крупный покупатель

7. Под монополистической конкуренцией понимают такую рыночную структуру рынка, при которой:

а) группа взаимодополняемых товаров производится большим числом независимых друг от друга производителей;

б) группа взаимодополняемых товаров производится небольшим числом независимых друг от друга производителей;

в) группа взаимозаменяемых товаров производится большим числом независимых друг от друга производителей.

8. Кривая спроса на продукцию монополиста:

а) имеет отрицательный наклон;

в) является вертикальной линией;

б) имеет положительный наклон;

г) является горизонтальной линией

9. Важная черта, которая отличает монополистическую конкуренцию от совершенной конкуренции, состоит в 
том, что:

а) имеются серьезные барьеры для вхождения на рынок монополистической конкуренции;

б) конкурирующие фирмы продают дифференцированный продукт, а не однородный;

в) в длительном периоде в условиях монополистической конкуренции фирмы получают экономическую прибыль;

г) конкурирующие фирмы продают уникальные товары.

10. Монополист несет убытки в том случае, если у него:

а) MC < AC;

б) МС< P;

в) Р < AC.

Повторяем понятия и термины:

Каждому из приведенных ниже высказываний найдите соответствующий термин или понятие.

1. Соперничество рыночных субъектов за наиболее выгодные сферы приложения капитала.

2. Рыночная структура, при которой относительно большое число фирм конкурирует друг с другом, продавая на рынке дифференцированный товар.

3. Единственный производитель в отрасли, который полностью контролирует объем продаж товара и обладает определенной властью над ценой.

4. Кривая спроса фирмы-олигополиста, отражающая ситуацию, когда конкуренты поддерживают любое понижение цены и не поддерживают ее повышение.

5. Разновидности одноименного продукта.

6. Условие, при котором фирмы могут без препятствий и ограничений возникать в определенной отрасли либо покидать её.

7. Соперничество, основанное на рекламе, качестве продукта.

8. Рынок, где множество фирм продает совершенно одинаковые товары.

9. Монополия на редкие и трудновоспроизводимые ресурсы.

10. Рыночная структура, в рамках которой существует всеобщая зависимость фирм при формировании ценовой политики.

11. Соперничество, основанное на цене продукта.

12. Продажа одной и той же продукции по разным ценам, разным покупателям.

Ответы:

а. Монополистическая конкуренция

ж. Естественная монополия

б. Конкуренция




з. Свободный вход и выход

в. Дифференцированный продукт

и. Ценовая конкуренция

г. Олигополия





к. Ломаная кривая спроса

д. Неценовая конкуренция



л. Монополия

е. Свободный рынок




м. Ценовая дискриминация

Проверьте себя еще раз:

Верны ли следующие утверждения?

1. Если рыночная цена товара постоянна, то увеличение объема выпуска не повлияет на размер прибыли фирмы.

2. Если кривая общего дохода фирмы лежит ниже кривой общих издержек, то при любых объемах выпуска продукции прибыль фирмы имеет отрицательное значение.

3. Монополист получает экономическую прибыль только в долгосрочной перспективе.

4. Кривая спроса для конкурентной фирмы имеет отрицательный наклон.

5. Для конкурентной фирмы цена продукции равна предельному доходу.

6. Кривая спроса для монополии всегда горизонтальна.

7. Монополия, как и рынок совершенной конкуренции, редко встречается в современной экономике.

8. Свободный вход и выход фирм с рынка являются необходимым условием совершенной конкуренции.

9. Монополист будет производить и продавать дополнительный объем выпуска продукции при условии, если МR будет больше МС.

10. На рынке совершенной конкуренции фирмы предлагают более разнообразные товары, чем при монополистической конкуренции.

11. Антимонопольная политика направлена против монополий.

12. На олигополистическом рынке цены более стабильны, чем в условиях совершенной конкуренции.

13. В монополистически конкурентных и олигополистических отраслях объемы выпуска продукции выше, а цены ниже, чем в условиях совершенной конкуренции.

14. При несовершенной конкуренции производители могут оказывать влияние на рыночную цену, что обусловлено снижающейся кривой спроса на их товар.

15. В условиях монополистической конкуренции фирмы всегда получают положительную экономическую прибыль.

16. Автомобильный рынок – это типичный пример рынка совершенной конкуренции.

17. Для совершенного конкурентного рынка характерен контроль над ценой.

18. Ценовая война характерна для монопольного рынка.

19. Экономия от масштаба – одна из причин, порождающих естественную монополию.

20. При любой конкуренции фирма имеет прибыль в том случае, если общий доход превышает общие издержки.

21. В условиях несовершенной конкуренции фирма максимизирует свою прибыль, когда МС=MR.

ТЕМА 6. РЫНОК  ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА
Размышляем:

1.Спрос на ресурс зависит от:

а) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;

б) цен ресурсов- заменителей;

в) цен взаимодополняемых ресурсов

г) цены данного ресурса;

д) все ответы являются верными.

2.Если растет доля расходов на данный ресурс в издержках фирмы, то эластичность спроса на данный ресурс:

а) увеличивается;

б) снижается;

в) остается без изменений.

3.Изменения в уровне реальной заработной платы можно определить, сопоставляя изменения в уровне номинальной зарплаты с изменениями в:

а) норме прибыли;

б) ставках налогообложения;

в) уровне цен на товары и услуги.

4.При прочих равных условиях спрос на труд будет менее эластичным, если спрос на продукт данного вида труда является:

а) эластичным;

б) неэластичным;

в) абсолютно неэластичным.

5.Конкурентная фирма, стремясь максимизировать прибыль, должна нанимать дополнительных работников только в том случае, если:

а) общая выручка меньше общих издержек;

б) предельный продукт труда в денежном выражении меньше, чем ставка заработной платы;

в) предельный продукт труда в денежном выражении превышает ставку заработной платы.

6.Если конкурентная фирма максимизирует прибыль, продавая продукцию по цене 2 долл. за единицу и покупая ресурс по цене 10 долл., то денежное выражение предельного продукта данного ресурса равно:

а) 2 долл.;

б) 5 долл.;

в) 10 долл.;

г) 20 долл.

7.По сравнению с конкурентной фирмой монопсонист будет платить:

а) большую ставку заработной платы и нанимать меньше рабочих;

б) меньшую ставку заработной платы, но нанимать больше рабочих;

в) меньшую ставку заработной платы и нанимать меньше рабочих.

8.Если государство установит минимальную зарплату на конкурентном рынке труда, превышающую равновесную ставку заработной платы, то:

а) возникнет дефицит рабочей силы в отрасли;

б) спрос на труд увеличится;

в) предложение труда сократится;

г) возникнет избыток рабочей силы в отрасли.

9.Выбирая объем использования труда, монопсония сопоставляет:

а) предельный продукт в денежном выражении и предельные издержки на труд;

б) предельный продукт труда в денежном выражении и рыночную цену единицы труда;

в) предельный продукт труда и рыночную цену единицы труда.

10.При увеличении ставок заработной платы:

а) произойдет сокращение занятости, если спрос на труд неэластичен;

б) произойдет увеличение занятости, если спрос на труд эластичен;

в) произойдет сокращение занятости, если спрос на труд эластичен.

11.Общий объем инвестиций фирмы составил 200 тыс. долл., амортизация также равна 200 тыс. долл. Это означает, что:

а) чистые инвестиции равны нулю;

б) чистые инвестиции составляют 200 тыс. долл.;

в) фирма все свои инвестиции направляет на возмещение изношенных основных фондов.

12.К основному капиталу относятся:

а) средства на счетах предприятия;

б) машины и оборудование;

в) государственные облигации;

г) денежные остатки в кассе предприятия.

13.Чистые инвестиции положительны в том случае, если:

а) возмещение капитала больше валовых инвестиций;

б) оборотный капитал превышает основной;

в) валовые инвестиции превышают амортизацию

14.Инвестиционное решение принимается в том случае, если:

а) ставка ссудного процента выше нормы прибыли;

б) ставка ссудного процента равна норме прибыли;

в) ставка ссудного процента ниже нормы прибыли.

15.Цена земли зависит от:

а) величины ежегодной ренты;

б) ставки банковского процента;

в) величины альтернативного дохода покупателя земли;

г) всех названных условий.

16.Земельная рента будет расти при прочих равных условиях, если:

а) снижается цена земли;

б) сокращается спрос на землю;

в) предложение земли растет;

г) растет спрос на землю.

17.Предложение земли:

а) эластично;

б) неэластично;

в) имеет единичную эластичность;

г) все ответы верны.

18.При увеличении спроса на продовольствие сельскохозяйственный спрос на землю:

а) увеличивается;

б) уменьшается;

в) не изменяется.

19.Уменьшение таможенных тарифов на ввоз продуктов питания скорее всего:

а) увеличит сельскохозяйственный спрос на землю;

б) не изменит сельскохозяйственный спрос на землю;

в) уменьшит сельскохозяйственный спрос на землю

г) изменит предложение земли.

20.Фирма предполагает взять банковскую ссуду на строительство нового предприятия. Годовая ставка процента составляет 18 %. Ожидаемая норма прибыли определена в 20 %. При этих условиях фирма:

а) не будет строить новое предприятие;

б) будет строить новое предприятие;

в) не сможет принять решение на основе имеющейся информации.

21.Стоимость капитальных фондов компании составляет 10 млн. долл. -Полезный срок службы основного капитала – 10 лет. Если компания применяет метод ускоренной амортизации, в первый год сумма амортизации составит:

а) 1 млн. долл.;



в) 2 млн. долл.;

б) свыше 1 млн. долл.;


г) 3 млн. долл.

Повторяем понятия и термины:

Каждому из приведенных ниже высказываний найдите соответствующий термин или понятие:

1. Количество товаров и услуг, которое работник может купить на свою номинальную заработную плату.

2. Совокупность физических и умственных способностей человека к труду.

3. Спрос на ресурсы, зависящий от спроса на продукты, производимые при помощи этих ресурсов.

4. Плата за услуги труда, предоставляемые работником.

5. Комбинация ресурсов, при которой предельный продукт каждого ресурса в денежном выражении равен предельным издержкам использования данного фактора.

6. Рынок труда, в рамках которого основным работодателем является одна или несколько фирм, объединенных в ассоциацию.

7. Сокращение рабочего времени в пользу досуга, вызванное увеличением доходов работника.

8. Рынок труда, на функционирование которого оказывают влияние профсоюзы как представители лиц наемного труда, с одной стороны, и предприниматели, с другой.

9. Дополнительная выручка от реализации дополнительного объема продукции, полученной при увеличении использования ресурса на единицу.

10. Дополнительный выпуск, связанный с увеличением количества труда на одну единицу при неизменном объеме прочих факторов производства.

11. Комбинация ресурсов, при которой соотношение между предельными продуктами ресурсов и их ценами одинаково для всех применяемых ресурсов.

12. Дополнительные издержки на приобретение дополнительной единицы ресурса.

13. Приведение доходов, выплачиваемых через определенный срок, к сегодняшнему периоду при существующей ставке процента.

14. Ставка процента, выраженная в денежных единицах по текущему курсу (без поправок на инфляцию).

15. Цена за использование земли и других ресурсов, предложение которых строго фиксировано.

16. Рента, появление которой обусловлено качеством земли как таковой.

17. Цена, уплачиваемая за использование денег в течение определенного периода времени.

18. Процентная ставка в денежном выражении с поправкой на инфляцию.

19. Рента, получаемая собственником земли.

20. Валовые инвестиции за вычетом средств, идущих на возмещение.

21. Ресурсы длительного пользования, используемые для производства товаров и услуг.

22. Доля основного капитала, подлежащая амортизации (списанию) в текущем году.

Ответы:

а. Номинальная заработная плата

б. Рабочая сила

в. Производный спрос

г. Соотношение ресурсов, обеспечивающее максимальную прибыль

д. Реальная заработная плата

е. Эффект дохода

ж. Двойная монополия

з. Предельный продукт труда

и. Монопсония

к. Предельный продукт ресурса в денежном выражении

л. Соотношение ресурсов, обеспечивающее минимальные издержки

м. Предельные издержки ресурса.
н. Экономическая рента


.

о. Реальная процентная ставка





п. Чистые инвестиции

р. Норма амортизации





с. Абсолютная рента 
т. Номинальная процентная ставка



у. Дисконтирование
ф. Капитал


х. Процент

ц. Дифференциальная рента

Проверьте себя еще раз:

Верны ли следующие утверждения?

1. Спрос на товары является производным от спроса на ресурсы.

2. Неэластичный спрос на конечные продукты обуславливает высокую эластичность спроса на ресурсы.

3. Если два ресурса являются взаимодополняемыми, то сокращение цены на один из них приводит к уменьшению спроса на другой.

4. Предложение труда для конкурентной фирмы является абсолютно неэластичным.

5. В конкурентной отрасли спрос фирмы на труд задан кривой предельного продукта в денежном выражении.

6. Если цены на товары и услуги растут быстрее, чем ставка номинальной заработной платы, то реальная заработная плата снижается.

7. Фирма-монопсонист на рынке труда устанавливает ставку заработной платы.

8. С увеличением уровня оплаты труда работника возрастает цена его свободного времени.

9. Кривая рыночного предложения труда всегда имеет положительный наклон.

10. Установление государством минимальной границы заработной платы выше равновесной ставки заработной платы приводит к дефициту рабочей силы.

11. Фирма-монопсонист на рынке труда выплачивает более низкую заработную плату по сравнению с равновесной заработной платой на рынке труда совершенной конкуренции.

12. И монопсония, и профсоюз заинтересованы в сокращении занятости по сравнению с конкурентным рынком труда.

13. Капитал отличается от земли тем, что обладает способностью воспроизводства.

14. Сегодняшняя ценность капитала зависит от того, что капитал может произвести в будущем.

15. Реальная ставка процента может быть отрицательной.

16. При любом уровне процентной ставки не реализуются те инвестиционные проекты, по которым норма прибыли выше ставки процента.

17. Экономическая рента является платежом за ресурсы, спрос на которые абсолютно неэластичен.

18. Предложение земли абсолютно неэластично для любого потенциального покупателя.

19. Цена земли зависит от ее местоположения.

20. Сроки окупаемости двух инвестиционных проектов не влияют на выбор фирмы между этими проектами.

21. Чем меньше объем ссуды, тем ниже процент.

22. Цена земли не зависит от ставки процента, складывающейся на рынке ссудных капиталов.
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